中牟播报记忆



水黄瓜豆树奇特的根系

岗陈村:古树、古民居见证百年沧桑

寒风萧萧,黄沙荡荡,老树昏鸦。冬天里的岗陈村显得有些寂寥。

岗陈村位于黄店镇西,距中牟县城约20公里, 因背依黄土岗聚居陈姓而得名。陈富贵说岗 陈村最少应该有600多年的历史了。据传为 明代洪武年间由山西洪洞县移民而来。至今 全村均为陈姓居民,数百年来几无二姓混居。

"岗陈村与老寺岗和双塔岗并称为'中牟三岗',自古以来陈姓族人齐心团结、勤俭持家,再加上土地肥沃,在方圆左近成为闻名的富村。"近日,本报记者来到中牟县黄店镇岗陈村村口,年逾八旬精神矍铄的81岁老人陈富贵正和七八个村民围在一起烤火,说起岗陈村的来历,老人侃侃而谈。

记者 张朝晖 中牟播报 谢鹏飞 王银贵 文/图



岗陈村陈继宇故居

200多年民居仍完好,亟待保护

新中国成立前岗陈村出现多名地主, 其中名叫陈继宇(音)的地主较为有名。

陈继宇家拥有数百亩良田,因为雇佣的都是本族人为其打长短工,在待遇上并没有欺压剥削的恶毒行为,所以在村里口碑还算可以。后来加入了国民党三青团特务组织,1949年国民党败退台湾时,陈继宇惦念家人,当了逃兵,辗转

返回故里,1950年"镇反"运动中被检举 揭发,受到了镇压。

在岗陈村内,如今还完整保留着陈继宇家的3间故居。据陈富贵老人讲,这所老屋至少有250年的历史了。该民居为典型的鞍架风格混砖建筑,前后房檐不见木质结构,从外观看,内为两层设计,前脸上部有3个拱券亮窗。历经200

多年风雨沧桑,至今仍显其坚固风貌。随着新城镇建设的推进,家园式民居将被社区楼房取代,而具有历史文化特色和别具风格的民居建筑也将在拆建中化为乌有。"所以作为古代民居的典型代表与传统村落的见证者,岗陈村的陈继宇故居理应得到政府以及文物部门的重视和保护。"有村民建议。

古树见证沧桑,村民呼吁保护

在陈继宇故居旁有一棵古老的皂角树,时值冬季,一树萧条,难睹其蓊郁苍翠的容颜。问起树龄,陈富贵老人说在他记事起就是这个样子,少说也有二三百年吧。有村民说近年来时常有外人进村来说要购买此树,价钱出到了5000元,均被村民断然拒绝。

岗陈村中有一道土岗,岗上有一棵树,村里人都叫这棵树为水黄瓜豆树。此树有一抱粗,高约3丈,树盖很大,然而最奇特的是树的根,盘根错节,交叉纵横,如数十条虬褫抓地,见龙在田,意欲拔地而起,横空出世。本报记者现场步量了一下,单是暴露在土岗外面的根系,东西长有10米,南北宽有7米。

该村今年70岁的村民陈小河告诉本报记者,在他很小的时候,也就是刚记事起,这棵水黄瓜豆树就长在这道土岗上,不过那时候好像没有这么多的树根露在外面,风吹雨打,土岗周围的土被风刮日晒,水流冲刷,流失了不少,"小时候,每逢五黄六月,焦麦炸豆那时候,晌午或是晚上,大人们都在树下凉快,我们孩子家就在树上摸树猴,树根里藏猫虎(捉迷藏)。"陈小河说,"究竟这棵树有多大岁数了,我还真说不清楚。"

据陈小河和旁边的几个村民介绍,这棵水黄瓜树在夏初开花,花是黄色的,很小,秋天结果,果实大的如黄豆,小的像绿豆,能吃,不苦。

更为奇特的是,密密麻麻的树根之上,有一棵冬青树悄然跃上,似龙须摇摆,树中生树,一奇,根中生树,更奇,百年相依,不弃不离,叹为观止,拍案惊奇。

期间有人曾三番五次来到岗陈村, 声称花大价钱买这棵水黄瓜豆树,陈小 河和村里的老人坚决制止了。"这棵树代 表了俺岗陈村的历史,也是岗陈村古老 的象征,是文化符号,就像岗陈村的魂一 样。"陈小河说,"一旦被砍伐了,当木材 卖了,说穿了一文不值,但是长在这里, 它就是无价之宝!"

陈小河和村民们希望本报记者能帮助呼吁中牟县有关部门,保护这棵古树。

日寇曾进过村 村里最大官员是"班头"

"老日(指侵华日军)那时候曾来 过俺村,不过啥也没捞着,就是在这里 住过。"回忆幼年时目睹日寇进村的情 景,陈富贵说好多辆装甲车驻扎在村 南,进村的日军里混杂有日伪军,大多 是东北沦陷时被迫加入的中国人。说 到这里有村民插言,应该好好修缮和 保护岗陈村里现有的古民居,"我看过 不少拍摄黄河两岸打日本的抗战剧, 里面的八路军和新四军住的房子,有 很多跟岗陈村的古民居一模一样,但 是都是借用山西的,我当时就想,要是 把岗陈村的古民居好好拾掇一下,再 拍摄抗战剧来这里也行。"村民陈国富 指着村西一所老房子对记者说,这是 他的爷爷陈全喜曾经住过的老宅子, 由于年久失修,加上这么多年的风吹 雨打,在5年前坐北的这座老宅屋顶塌 了一部分,"自那之后,这整座房子就 彻底荒废了。"陈国富说,这座老宅已 经有100多年历史,前几年屋里还有许 多古饰品,现在老宅里已经几乎没什

据了解,岗陈村自古以来没有出现过朝廷官员,只是在清初时期有个族人在县衙里任过"班头"一职,某村民说相当于现在的公安局长。

古老村落常有人来收古董

"我们村是附近比较有名的古村落,每年都有好多古董商到我们村里来收古董。"村民陈光义告诉记者,"很多古饰品都被村里人500元或者1000元卖给了他们,原本一些人家还收藏些古饰品,现在也都不好找了。"

据陈国富说,他们亲戚家现在 还留有100多年前的一块匾,遗憾的 是记者最后没有得到应允,未能见 到该匾。

岗陈村从前有座古庙叫关爷庙, 里边供奉的是关羽关公,可惜在20世纪50年代"拆庙打神"运动中被毁。